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Beküldött, nem nevelésügyi művek. Az Olcsó Könyv-
tár és Magyar Könyvtár újabb füzetei a háborúval kapcsolatban 
különös figyelmet érdemelnek. így 0. K. : I. Vilmos 90 válogatott 
írása (ford. Supka G.), 1 kor.; Moltley, Nagy Péter cár (ford. Herk-
ner L), 60 f.; Angyal Dávid, A világháború okai, 40 f., Wlassics 
Gyula, A német világpolitika, 20 f. ; Wekerle Sándor, A háború 
gazdasági következményei, 40 f.; Gróf Andrássy Gyula, A jó béke 
céljai, 40 f.; M. K. : Pilch F., Ausztria és Magyarország hadserege, 
60 f . ; A modern háború eszközei, 60 f.; Mikes L., Zeppelin, 60 f. ; 
Conan Doyle (ford. Góth S.), Nagybritánnia veszedelme; 30 f . ; 
Gonda B„ A hadiflottáról, 60 f.; Wittmann V., A repülőgépekről, 
30 f.; Frobenius (ford. Mikes L.), A német birodalom sorsdöntő 
órája, 60 f.; Százados I., Hindenburg, 60 f. Szintén a Franklin 
Társ. kiadványa: Háborús előadások a budapesti m.~ kir. tudomány-
egyetemen, 1 K. — Magyar-török almanach. A vörös félhold javára. 
Szerk. Mezey István. Bpest, 1915, 8°, 234 1., 3 kor., Athenaeum biz. 

MAGYAR PEDAGÓGIAI TÁRSASÁG. 
Felolvasó ülés 1915 február 20-án. 

Fináczy Ernő elnöklésével jelen van Berzeviezy Albert, Beöthy 
Zsolt, Bozóky Endre, Bursics Ernő jegyző, Erődi Béla, Éltes Mátyás, 
Fest Aladár, Fodor Márkus, Gockler Lajos, Gorzó Dénes, Gyulai 
Ágost, Hegedűs István, Hidasi Sándor, Imre Sándor, Jancsó Benedek, 
Jordán Károly, Jordán Károlyné, Kemény Ferenc, Kerékgyártó Elek, 
Kiss Endre, Kornis Gyula, Lázár Szilárd, Mosdósy Imre, Nagy László, 
Nagy Zsigmondj Pályi Sándor, Quint József, Répay Dániel, Rigler 
Ernő, Sebestyénné Stetina Bona, Somogyi Géza, Schreiner József, 
Vértes O. József, Weinberg Gyula és számos vendég. 

I. Az elnök Hegedűs István «A szabadoktatás lényege és mód-
szere* c. előadásának tételeit (1. M. P. 1915, 19—20. 1.) tűzi ki meg-
vitatásra. 

Az 1. ponthoz Hegedűs István előadó az University Extension 
igazi jelentésére vonatkozóan megjegyzi, hogy ennek eszméje nem-
csak a demokratikus szellem hatása alatt fogamzott meg, hanem az 
angol iskolai reform következménye is, midőn az elhanyagolt elemi 
oktatás mindinkább az állam feladatává vált. A középoktatás ered-
ményét a vizsgáló joggal felruházott egyetemek Ítélték meg s így 
özek tanárainak alkalmuk nyűt, hogy az oktatás egész körével érint-
kezésbe jussanak. A self made tudás is érvényesülhetett. így sokféle 
tudás, egyéni és nem kollektív munka került a tudomány ítélőszéke 
elé, de egyúttal sok hézag és tudatlanság is kitűnt. Mintegy kény-
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szerűségből indult meg az Extension mozgalma. A szabadoktatásra 
nézve ez termékeny talajnak bizonyult. Az egyetemek gazdagon java-
dalmazott tanárai nyugodtan élhettek hivatásuknak, de a lektorok, a 
fellow-k előtt megnyílt az élet. Erős előadói kar fejlődött ki. Az a fel-
fogás alakult ki, hogy a tudomány terjesztése nemcsak ideális köte-
lesség, hanem szociális politikai szükségesség. Előadó kijelenti, hogy 
•a, szabadoktatás neve minden korlátozás nélkül szélesebb körre utal 
.s így az Univ. Ext. feladatát is magában foglalja. 

Kemény Ferenc utal arra, hogy ez a pont a szabadoktatást 
kifejezetten a szellemi szükségletekre korlátozza. Szerinte ez a cél 
kissé egyoldalúan van megszabva és kérdi, vájjon az értelmi cél 
mellé nem lehetne-e a programmba az erkölcsi és testi képzést is 
bevinni, mely tényezőknek ő nagy nemzeti és szociális politikai 
jelentőséget tulajdonít. Az ilyen Physical Extension-nal kiegészített 
University Extension azzá fejlesztené a szabadoktatást, amit a néme-
tek Volkshochschulkurs alatt értenek. 

Az előadó hivatkozik az Apponyi Albert minisztersége idejében 
folyt szaktanáeskozáson s a pécsi kongresszuson felmerült ellentétekre, 
melyek a valláserkölcsi nevelés kérdésével voltak kapcsolatban. Az 
intellektuális ú t : a tudomány leszűrt igazságainak közkinccsé tétele 
az erkölcsi haladást nem zárja ki, de nem provokálja az erkölcsi 
•élet bonyolult ellentéteit, melyekkel az eredményt kockáztatná. 

A 2. ponthoz az előadó megjegyzi, hogy e pont az előadók 
•eszményi képét rajzolja meg. A Goethe-idézet azt az elvet kívánta 
kidomborítani, hogy az előadó legyen áthatva a sokratesi lélektől: a 
tudást hirdesse nyíltan, mindenkinek, azzal a meggyőződéssel, hogy 
.ahhoz mindenkinek joga van. 

A 3. pont az előadó szerint azt élezi ki, hogy az oktatás ne 
legyen dilettáns, szórakoztató foglalkozás. A szabadoktatás örvende-
tes fejlődése ma már jogosulatlan ambieiókat is érvényesülni enge-
dett . A 3. pont azt célozza, hogy a szillabus módszeres útmutatást 
nyújtson a továbbképzésre. 

A 4. pontra az előadó megjegyzi, hogy ez voltaképen a munkás-
:gimnáziumnak a szabadoktatás rendszerébe való bekapcsolását célozza. 

Kemény Ferenc úgy látja, hogy bár a 3. és 4. tétel szervesen 
•összefügg, köztük bizonyos ür érezhető. A 4. pont a szabadoktatás 
alsó fokát, a 3. pont pedig annak felső fokát szemlélteti, de a kettő-
nek viszonyát nem látja határozottan kifejezve. Kérdi az előadót, 
vájjon a 3. pont feltétlenül és szervezetileg megköveteli-e a 4. pont-
ban említett előkészítést, mert ez a felszólaló szerint ellenkeznék a 
szabadoktatás fogalmával és a gyakorlatban is csak nehezen lenne 
megvalósítható. 
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Imre Sándor nem tartja a szabadoktatás feladatának, hogy bár-
mely rendes iskola anyagát rendszeresen tanítsa és ezzel magánvizs-
gálatokra készítsen elő. 

5. pont: Beöthy Zsolt a munkásgimnáziumok működését- szük-
ségesnek és kellő szervezette] hasznosnak tartja, kívánja könyvtárral 
és laboratóriumokkal való ellátásukat. 

A 6. pontot látja az előadó az ütköző pontnak, ő az autono-
mikus jogokat hangsúlyozza. Nálunk a központosítás felszív minden 
érdeklődést, de a központ tehetetlen a vidék érdeklődésének felkeltése 
tekintetében. 

Jancsó Benedek kiemeli, hogy állami pénzt minden ellenőrzés 
nélkül kiadni nem lehet; ez azonban nem elnyomó vagy megkötő 
célú, hanem emelni, tartalmassá tenni akarja a szabadoktatást; az 
egyes intézmények ma is teljes autonómiát élveznek, ennél többre 
nincs is szükség. 

Berzeviczy Albert az autonómia kiterjesztését a maga részéről 
sem látja szükségesnek. Minél nagyobb állami segítséget kíván', .az 
állam ellenőrző jogának csorbítatlan fenntartásával, amire állaini és 
nemzeti szempontból feltétlenül szükség van. Társadalmunk szereti a 
jogokat, de nincs benne kellő áldozatkészség a művelődés ügyében. 

7. pont : Pályi Sándor szerint az előadói kar szervezésére 
vonatkozó részlet azt a téves gondolatot ébresztheti, hogy állandósí-
tott előadói karról van szó, holott a szabadtanításban minden jó elő-
adói .készségű szakember résztvehet, a Utasítások® helyett meg jobb 
volna a tájékoztatást® mondani. 

A 8. és 9. ponthoz Répay Dániel azt a megjegyzést fűzi, hogy 
a szabadoktatás útján az országos gyüjteménytárakat az eddiginél 
nagyobb mértékben kell felhasználni a népműveltség fejlesztésére. 
Ezekről ismertető katalógust kellene kiadni a szabadoktatásra utalt 
közönség számára s meg kellene nyitni mindezeket különösen vasár-
nap délután, legalább nyáron, hogy a közönségnek egyébkor munká-
val elfoglalt része is okulhasson belőlök. 

A 10. pont az előadó pontosabb szövegezésében így szól: «Az 
előadás lehetőleg szabadon, élőszóval történjék. 

Az elnök megállapítja, hogy a Társaság az előadó tóteleit — 
a 7. pontot Pályi S. és a 9-et Eépay D. felszólalása értelmében mó-
dosítva — elfogadta. Köszönetet mondj az előadónak és a hozzá-
szólóknak. 

II. Vértes 0. József felolvasta «A gyógyító pedagógia fogalma és 
köre® c. tanulmányát (1. M. P. 1915, 3—4. sz.). A teljes érdeklődés-
sel hallgatott előadásért az elnók köszönetet mondott. 


